

助力金湾蝶变

# 羊城派“珠海金湾”频道重磅上线

羊城晚报讯 这里是拥有草莓音乐节的金湾，珠海太空中心、珠海华发万豪酒店、金湾艺术中心等众多网红打卡地在此，热力四射；这里是拥有“广东第一画”——宝镜湾岩画的金湾，述说着广东沿海地区逾千年历史。7月1日，由羊城晚报携手珠海市金湾区共同打造的羊城派“珠海金湾”频道正式上线，全方位报道金湾如何拉起“金湾时代”新中心的腾飞大幕。

近年来，金湾区加快构建“5+2+N”现代产业体系，加快打造新能源、新材料、生物医药、高端打印设备、集成电路产业集群主阵地。其中，“5+

2+N”现代产业体系是以新能源、新材料、生物医药、高端打印设备、集成电路产业集群五大千亿级产业集群主阵地，以通用飞机研发制造为重点的航空航天产业和以海洋装备制造为重点的海洋经济。

城市蝶变是金湾近年的关键词之一。金湾西部城市中心作为西部核心，是珠海向西发展的核心引擎，肩负着引领城市高品质生活的使命。金湾提出要坚持规划引领，优化城市空间格局；坚持民生优先，提升城市功能品质；坚持生态优先，擦亮城市鲜明底色。

此外，交通便利也引领了金湾正进

一步融入“粤港澳大湾区”深度发展。随着洪鹤大桥的建成通车，珠海大道的拓宽改造，金海大桥及珠机城际二期的加快建设，更多的新金湾人正通过一座座跨海大桥向西而来，奔向新家园，共同开启“金湾时代”的大城大梦。

随着羊城派“珠海金湾”频道重磅上线，羊城晚报与珠海市金湾区的合作将再上新台阶，依托羊城晚报报业集团的平台优势、传播优势、队伍优势、专业优势，形成信息发布全方位、宽领域、多层次的立体传播效果，为珠海金湾区打造“千亿金湾”增添活力。

(杨雪薇)

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年7月  
< 甲辰年五月廿七 >

2 星期二 | A9

广开进贤之路 诚纳天下英才

## 珠海金湾区再放“狠招”揽人才

羊城晚报记者 钱瑜

将外卖小哥、网约车司机等新业态从业者首次纳入引进范围，新就业青年人才住房首年免租，房源高达6000套……珠海金湾区再出“狠招”，广开进贤之路，诚纳天下英才。

7月1日，金湾区人民政府举办2024年人才进入户与房屋租金“一免一减”新闻发布会，针对近日出台的《珠海市金湾区人民政府关于做好人才引进及入户工作的通知（试行）》与《金湾区新就业青年人才住房“一免一减”实施方案（试行）》进行解读和说明。

金湾为何要发布新政？新政有何亮点？入户金湾“值得”吗？

### 新政背后的考量：城市与人才“双向奔赴”

金湾区的人才引进新政背后，折射出政府在人才生态系统建设上的周密思考，以及对城市未来发展版图的高瞻远瞩。金湾区人力资源和社会保障局负责人透露，新政旨在打造多层次、多维度的人才结构，确保人才与城市发展高度契合。2022年9月1日，金湾区在珠海全市范围内率先放宽产业人才引进核准条件。原政策实施后，已引进5887名产业人才。此次新政门槛更低，覆盖面更广，该负责人表示：“入户对象范围由企业职工扩大到金湾区管理范围内各类人才，首次将新业态从业人员等灵活就业人员纳入范围；社保缴费时限由‘六个月’调整为‘一个月’；新增‘居住入户’条款等诸多真招、实招，展示了金湾求贤若渴的态度和招贤纳士的决心。”

该负责人表示，以就业创业条件申请人才引进的，只需要满足三个条件，一是在金湾区管理范围内就业创业，比如企业职工、创办个体工商户，从事网约车、送餐、快递物流工作等；二是年龄在18周岁以上，男性年龄在58周岁以下，女性年龄在48周岁以下；三是在金湾区管理范围内缴纳珠海市基本养老保险和基本医疗保险满一个月。

此外，新政新增“居住入户”条款，允许18周岁以上、在金湾区管理范围内拥有完全产权成套住宅的居民直接申请落户，这一举措不仅为已在金湾安居乐业的人才提供了便捷的落户途径，同时也为超龄但仍愿意为金湾贡献力量的人群敞开了大门，体现了金湾区政府对人才多样性的认可与尊重。

该负责人强调，新政的制定充分考虑了与本地产业结构和经济发展需求的匹配，力求精准



新闻发布会现场 受访者供图

吸引金湾所需的人才。通过2022年的政策探索，金湾区已积累了宝贵经验，了解到户籍政策对不同地区人才的吸引力，以及如何更好地适应人口结构的变化。未来，金湾区将持续监测政策效果，适时调整优化，为金湾区的经济社会发展提供稳定且高效的人才支撑。

### 服务“向前一步”：让每位人才找到发展空间

为确保人才引得进、留得住，金湾区不仅在人才引进政策上做足文章，更着眼于解决人才的实际需求，

特别是青年人才面临的住房问题。通过与人才引进政策相辅相成的住房优惠措施，金湾区致力于构建一个全方面、多层次的人才服务生态，确保每一位人才都能在金湾找到归属感和发展空间。



## 横琴口岸货运车辆分阶段有序恢复通行

羊城晚报记者 李旭，通讯员师琳玲、何天洋报道：6月30日9时起，横琴口岸货运车辆分阶段有序恢复通行。据了

解，为配合澳门莲花口岸迁至横琴和新横琴口岸建设的需要，自2020年8月16日起，横琴口岸出入境货运车辆临时分流至其他环澳口岸。目前，第一阶段恢复琴澳之间有业务往来需要的货运车辆经横琴口岸通关，满足琴澳之间的跨境货运需求。

上午9时一过，随着粤澳联检一站式车道右前方电子屏上两地5家联检单位名称前的指示灯由红色变为绿色，粤澳分界线上的防冲撞柱降落，道闸打

开，一辆装载着澳门物资的车辆经横琴口岸通关进入横琴粤港澳深度合作区。

“从横琴口岸通关方便快捷，相比从其他口岸到我司物流成本降低约30%，”从事为澳门提供货物仓储物流服务的横琴大昌行物流中心司机赖先生说道。

横琴边检站副站长曾向介绍，横琴口岸目前有30条通关车道，出入方向各15条通道。其中货车通道出入方向各6条，均可实现货车通航，“货车恢复通关将进一步便利琴澳生活物资往来，促进更多澳门居民选择在横琴安居乐业”。据统计，今年以来，截至6月28日，横琴边



报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

江门 0750-3524738

中山 0760-88329986

珠海 16607603350

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 林霄

### 超2400个政务事项实现“一站式”办理 珠海市民服务中心启用

办事更便捷，服务更贴心！7月1日上午，珠海市民服务中心启用，超2400个政务事项实现“一站式”办理。

珠海市民服务中心项目是珠海市委、市政府落实国家、省关于政务服务事项进驻实体政务服务大厅工作要求、优化营商环境的具体举措，是珠海市“十四五”规划重点民生工程。建设市民服务中心，旨在提升珠海政府服务水平，推进政府流程再造、规则再造，打造“珠海政府服务”品牌，构建珠海一流营商环境，赋能“百千万工程”。

珠海市民服务中心总建筑面积逾20万平方米，建有两层地下停车场，可提供近2900个停车位。选择绿色出行的市民朋友也可以乘坐多线公交车到达市民服务中心，新线路已于6月20日启用。



一外资企业负责人“一站式”办齐所有资料

### “只跑一地”，以部门进驻优化市民办事流程

市政务服务中心按照业务分类共设有企业开办服务厅、人才专利服务厅、人社医保服务厅、香洲区税务局办税服务厅、公共法律服务中心、住房公积金服务厅、综合服务厅、不动产登记服务厅、公安综合服务二厅、公安综合服务二厅共10个业务服务厅，涵盖了市辖区两级50多个部门的超2400个政务服务事项，推动实现“办一次事、进一个门、取一个号、跑一个窗”。

为最大限度满足企业群众办事“最多跑一次”的需求，香洲区政务服务中心设立在市民服务中心2号楼，区司法局、区人力资源中心、香企办等20个部门、475个事项、31个窗口进驻。同时，区公安、税务、商事登记、工程建设等6个部门、351个事项、130个窗口采用市区联动的方式进驻到市民服务中心各服务厅办理，切实解决企业群众“两头跑”的难题。

### “党建引领”，以业务整合助推企业“跨境通办”

企业开办服务厅创新整合了市区两级的企业开办事项，提供企业开办“一窗通办”全流程服务，以党建工作引领业务整合，设立“小个专”（小微企业、个体工商户、专业市场）党建工作服务厅，力推“一照通行”涉企审批服务改革，构建跨层级跨部门全流程无纸化“证照联办”新模式，实现47个涉企审批事项与开办企业6个事项一次申请、并联审批、限时办结，在0.5个工作日内为企业一次性发放营业执照、公章、税控设备、发票实体物件。

“珠事通”涉企服务一体机太方便了，让我们的办事效率大大提升，半天内就可以办完营业执照和免费刻章、银行预开户等6个事项，这在以往大概需要十几天才可以办齐这些手续。”在企业开办服务厅，一外资企业相关负责人告诉记者。据悉，“珠事通”涉企服务一体机是大湾区首台跨境“证照联办”且同时打印涉企营业执照+经营许可证的一体机，可实现“跨境通办”“湾区互通”功能。

除此以外，在香港、澳门设置“珠事通”涉企服务一体机，全程无纸化登记，实现港澳资企业开办从申请、审批到领取真正“跨境通办”零跑动。

### “专窗特办”，以精细服务提升市民服务体验

人社医保服务厅是珠海市人流量最多的政务服务大厅之一。为更精准为市民提供专属服务，多元合作畅通堵点，人社医保服务厅开设了“社税联办”窗口、“跨省通”窗口、“湾区通”窗口、

### “低碳节能”，以“光储存”应用打造零碳标杆工程

市民服务中心倡导节能低碳的绿色理念，突出“场景应用、绿色零碳、智慧楼宇”运营理念，创新采用领先智能建造技术，在建筑表面铺设约8000平方米分布式光伏组件，设置风力发电、风光互补路灯，“光储存”一体化设施等新能源措施，全力打造全国领先的零碳示范公共建筑标杆，成为大湾区一流、全国领先的精品工程、绿色工程。

(文/图 何叶舟)